TỔ VẬT LÝ                        TRƯỜNG THPT TẠ QUANG BỬU                         VẬT LÝ 10


BÀI TẬP TỰ CHỌN TUẦN 1

· NHIỆM VỤ 1: HỌC SINH ĐỌC VÀ HỌC THUÔC NHỮNG CÔNG THỨC SAU
Các công thức của chuyển động thẳng đều:
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· Phương trình chuyển động: x = xo + vt   
· NHIỆM VỤ 2: HỌC SINH XEM NHỮNG BÀI TẬP GIẢI MẪU

Bài 1: Một ôtô chuyển động trong 5 giờ, hai giờ đầu ôtô chuyển động với tốc độ là 45 km/h, 3 giờ sau ôtô chuyển động với tốc độ là 60 km/h. Tính tốc độ trung bình của ôtô trong suốt thời gian chuyển động.
Tóm tắt: 
t1 =  2h;   v1 =  45 km/h; 
t2 = 3h;   v2 =  60 km/h; 
t = t1 + t2 = 5h →  v = ? km/h 

Giải:
· Quãng đường ôtô đi trong 2h đầu: s1 = v1.t1 = 45.2 = 90 km

· Quãng đường đi trong 3h sau:        s2 = v2.t2 = 60.3 = 180 km

· Tốc độ trung bình của ôtô trong suốt thời gian chuyển động: 
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Bài 2: Lúc 8 giờ sáng, một ôtô khởi hành đi từ A về phía B với tốc độ 20 m/s. Chọn 8 giờ làm mốc thời gian, A làm gốc tọa độ và chiều dương là chiều chuyển động. Ôtô chuyển động thẳng đều.
a) Viết phương trình chuyển động của ôtô.

b) Lúc 11h thì ôtô ở vị trí nào?

c)  Ôtô cách A 40 km lúc mấy giờ?

Tóm tắt: 
Đổi đơn vị:  v = 20 m/s = 20.3,6 = 72 km/h.


x0 = 0 (vì chọn A làm gốc tọa độ, mà ban đầu ôtô khởi hành tại A nên tọa độ ban đầu bằng 0)
Giải:

a) Phương trình chuyển động của ôtô:
x = xo + vt   



x = 0 + 72t 



x = 72t (km,h) 
(với x tính bằng km; t tính bằng giờ)
b) Thời gian ôtô chuyển động: t = 11- 8 = 3h



x = 72t = 72.3 = 216 km

Lúc 11h thì ôtô cách gốc tọa độ A 216 km.

c) x = 40 km → t =?

Ta có:
x = 72t

            40 = 72t  
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Ôtô cách A 40 km vào thời điểm: 8h + 33phút = 8h33‘
Bài 3: Hai ôtô xuất phát cùng một lúc từ hai địa điểm A và B cách nhau 10 km trên một đường thẳng qua A và B, chuyển động cùng chiều từ A đến B. Tốc độ của ô tô xuất phát từ A là 60 km/h, của ô tô xuất phát từ B là 40 km/h.
a) Lấy gốc tọa độ ở A, gốc thời gian là lúc xuất phát, chiều dương là chiều chuyển động của hai xe. Viết công thức tính quãng đường đi được và phương trình chuyển động của hai xe.
b)  Vẽ đồ thị tọa độ - thời gian của hai xe trên cùng một hệ trục (x,t).

c)   Dựa vào đồ thị tọa độ - thời gian để xác định vị trí và thời điểm mà xe A đuổi kịp xe B.

Tóm tắt: 
AB = 10 km.
  

Xe ôtô xuất phát từ A:    x01 = 0;   v1 = 60 km/h.

Xe ôtô xuất phát từ  B:    x02 = AB = 10 km; v2 = 40 km/h.
Giải:
a) - 
Công thức tính quãng đường đi được của 2 xe là:

Xe A:   s1 = v1t = 60t (km,h) 

(với s tính bằng km; t tính bằng giờ)

Xe B: 
 s2 = v2t = 40t (km,h)

· Phương trình chuyển động của 2 xe :

Xe A:  x1 = xo1 + v1t   



x1 = 0 + 60t = 60t (km,h) 

(với x tính bằng km; t tính bằng giờ)
Xe B:  x2 = xo2 + v2t   



x2 = 10 + 40t  (km,h)

b) Lập bảng các giá trị tương ứng giữa x và t, gọi tắt là bảng (x, t): 
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	t (h)
	0
	0,5
	1
	2
	3

	x1 = 60t          (km)
	0
	30
	60
	120
	180

	x2 = 10 + 40t  (km)
	10
	30
	50
	90
	130


Vẽ đồ thị tọa độ - thời gian. (
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c) Dựa vào đồ thị tọa độ - thời gian, hai ôtô gặp nhau ở vị trí cách A 30 km, sau khi chúng đi đươc 0,5h.

· NHIỆM VỤ 3: HỌC SINH VẬN DỤNG NHỮNG KIẾN THỨC ĐÃ HỌC ĐỂ TỰ RÈN LUYỆN NHỮNG BÀI TẬP SAU

Bài 1: Một môtô chạy trên đường thẳng. Trên nửa đầu của đường đi môtô chạy với tốc độ bằng 15 km/h. Nếu tốc độ trung bình của môtô trên suốt cả quãng đường là 20 km/h thì trên nửa quãng đường còn lại môtô phải chuyển động với tốc độ trung bình bao nhiêu ?

ĐS: 30 km/h.

Bài 2: Lúc 6 h, hai ôtô cùng chuyển động thẳng đều từ 2 điểm A và B cách nhau 20 km. Ôtô A đuổi theo ôtô B với tốc độ lần lượt là 40 km/h và 30 km/h. Chọn A làm gốc tọa độ, thời điểm 6 h là mốc thời gian và  chiều dương hướng từ A đến B

a) Lập phương trình chuyển động của 2 ôtô trong cùng một hệ quy chiếu.

b)  Xác định vị trí và thời điểm ôtô A đuổi kịp ôtô B gặp nhau.

ĐS: b) Vị trí ôtô A đuổi kịp ôtô B cách A 80 km lúc 8 h.
HẾT
_1693886554.unknown

_1693886610.unknown

_1693885094.unknown

_1693885095.unknown

_1693885093.unknown

